Java Schleifen:
for



1. Zahlergesteuerte for-Schleife

bedeutet: Wir haben eine , die wir zum
Zahlen benutzen.

Der Computer ,merkt® sich anhand dieser Variablen, wie weit er gerade
ist.

\\

“Hey, wo bist du gerade?“ - ,Easy, ich bin bei

\\

“Hey, wo bist du gerade?“ - ,Easy, ich bin bei

\\

“Hey, wo bist du gerade?“ - ,Easy, ich bin bei



Schleife ("for ..." [ "while ..."")
Abbruchkriterium:

Zahlergesteuerte Schleife ("for") Zéahlvariable >/< Endwert

zahle Variable von Startwert bis Endwert in
Schrittweite x

Anweisung

noch eine Anweisung ...

Beispiel

zahle x:int von 1 bis 10, Schrittweite 1

Ausgabe: X

Ausgabe: "Cool, was?" + Zeilenumbruch




la. Zahlergesteuerte for-Schleife
In Java programmieren
und
im Struktogramm darstellen



Syntax von for:

for (Startwert; Bedingung,; Zahler)
{

Anweisung

}

Beispiel: Zahlen von 0 bis 9 ausgeben

for (int 1 = 0;1 < 10; i++)
{

ALl »

System.out.println (i) ;
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Syntax von for:

for (Startwert; Bedingung,; Zahler)
{

Anweisung

}

Beispiel: Zahlen von 0 bis 9 ausgeben

for (int 1 = 0;1 < 10; 1i++)
{

System.out.println (i) ;
}

lokale Variable
definiert Startwert (= 0)

www.informatikzentrale.de



Syntax von for:

for (Startwert; Bedingung,; Zahler)
{

Anweisung

}

Beispiel: Zahlen von 0 bis 100 ausgeben

for (int 1 = 0;1 <= 100; i++)
{

System.out.println (i) ;
}

Abbruchbedingung

(so lange durchfuhren, wie
| kleiner/gleich 100 ist)

www.informatikzentrale.de



Syntax von for:

for (Startwert; Bedingung,; Zahler)
{

Anweisung

}

Beispiel: Zahlen von 0 bis 100 ausgeben

for (int 1 = 0;1 <= 100; i++)

{
System.out.println (i) ; 4 crl,“
} o 2
- . . 75
Zahler inkrementieren g
i++ entsprichti = i+1 :
9

I-- entsprichti=i-1 ERSTELLE!
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Beispiel: Zahlen von 0 bis 1000 in Hunderter-

schritten ausgeben

for (int 1 = 0;1i <= 1000; 1

{
System.out.println (i) ;

}

i+ 100)




for-Schleife im Struktogramm

Beispiel: Zahlen von 0 bis 9 ausgeben

for (int i1 = 0;1 < 10; 1i++)

{ !
System.out.println (i) ;

}

thochzaelflenQvold |

zahleli:intjvon ﬂ DIS a Schrittwelte I

Ausgabe: | + Zellenumbruch




for-Schleife im Struktogramm

Der Spruch lautet immer:

Zahle lokale Variable von anfangswert
bis endwert, Schrittweite abstand

+hochzaehlen():void

zéhleon@isSchrittweite

Ausgabe: | + Zellenumbruch




Ubung 1: Einfache for-Schleife

Wir wollen die Zahlen von 10 bis 1000 ausgeben. Dazu
benutzen wir eine Methode ,zaehlen1()*

a) Erstellen Sie ein Struktogramm.

b) Programmieren Sie die Methode.



Ubung 1: Einfache for-Schleife G]
Wir wollen die Zahlen von 10 bis 1000 E‘OSUN

ausgeben. Dazu benutzen wir eine
Methode ,zaehlen1()*

a) Erstellen Sie ein Struktogramm.

b)  Programmieren Sie die Methode.

+zaehlen1():void

zahle b:int von 10 bis 1000, Schrittweite 1

Ausgabe: b + Zeilenumbruch

public void zaehlenl() ¢
for(int b = 10;b <= 1000;b++) §
System.out.println(b);
// oder
// System.out.print(b + "\n");



Ubung 1b: Einfache for-Schleife mit Parameter

Zahlen Sie in Zweierschritten. Start- und Endwert
werden der Methode als Parameter ubergeben.
Die Laufvariable wird ausgegeben.

a) Erstellen Sie ein Struktogramm.

b) Programmieren Sie die Methode.



Ubung 1b: Einfache for-Schleife mit Paramete ]

Zshlen Sie in Zweierschritten. Start- LOSUN
und Endwert werden der Methode als .
Parameter Ubergeben.

Die Laufvariable wird ausgegeben.

a) Erstellen Sie ein Struktogramm.

b) Programmieren Sie die Methode.
+zaehlen2(startwert:int, endwert:int):void

zahle i:int von startwert bis endwert,
Schrittweite 2

Ausgabe: i + Zeilenumbruch

public void zaehlen2(int startwert, int endwert) §
for(int 1 startwert;l1 <= endwert;i =1 + 2) {
System.out.println(l);



Ubung 1c: Einfache for-
Schleife

Geben Sie die Zahlen von 27 bis 18256 in Dreierschritten aus.



Ubung 1c: Einfache for-Schleif a
9 \_C')SUNGA

Geben Sie die Zahlen von 27 bis 18256 in Dreierschritten aus.

public void krummeZahlenAusgeben() {
for(int brpf = 27;brpf <= 18256;brpf = brpf + 3) §
// brpf kbnhte naturlich auch zahl heiflen
// oder krummeZahl oder .. oder ..
System.out.println(brpf);




Ubung 1d: Struktogramm zu einfacher for-
Schleife

Erstellen Sie zu dieser Methode ein Struktogramm:

public void krummeZahlenAusgeben() {
for(int brpf = 27;brpf <= 18256;brpf = brpf + 3) §
// brpf kénhte naturlich auch zahl heiflen
// oder krummeZahl oder .. oder ..
System.out.println(brpf);




Ubung 1d: Struktogramm zu einfacher for- —
Schleife [LOSUNG \

public void krummeZahlenAusgeben() §
for(int brpf = 27;brpf <= 18256;brpf = brpf + 3) {
// brpf kdnhte naturlich auch zahl heifden
// oder krummeZahl oder .. oder ..
System.out.println(brpf);

+krummeZahlenAusgeben():void

zahle brpf:int von 27 bis 18256, Schrittweite 3

Ausgabe: brpf + Zeilenumbruch




Ubung 1e: Struktogramm zu einfacher for-
Schleife

Erstellen Sie zu dieser Methode ein Struktogramm:

public void zahlenVon0OBisParameterAusgeben(int endwert) §
for(int zahl = 0;zahl <= endwert;zahl++) §
System.out.println(zahl);




Ubung 1e: Struktogramm zu einfacher for-

Schleife Y\_C‘)SUNG]

public void zahlenVonOBisParameterAusgeben(int endwert) §
for(int zahl = 0;zahl <= endwert;zahl++) §

3

System.out.println(zahl);

+zahlenVonOBisParameterAusgeben(endwert:int):void

za

nle zahl:int von 0 bis endwert, Schrittweite 1

Ausgabe: zahl + Zeilenumbruch




Ubung 1f: Struktogramm zu einfacher for-
Schleife

Erstellen Sie zu dieser Methode ein Struktogramm:

public void etwasTun() {
int b = 1350;
int x = 1820;
for(int i = b;i <= x;i++) §
int erg = 1 + X3
System.out.println("x ist " + x);
System.out.println("erg ist " + erg);




Ubung 1f: Struktogramm zu einfacher for- —
SCh|9ife public void etwasTun() § YLbsUNGj

int b = 1350;

int x = 1820;

for(int 1 = b;i <= x;i++) §
int erg = i + Xx;
System.out.println("x ist " + x);
System.out.println("erg ist " + erg);

3
3
+etwasTun():void
b:int = 1350
x:int = 1820

zahle von i:int = b bis x, Schrittweite 1

erg:int = i + X+ Zeilenumbruch

Ausgabe: "x ist " + X + Zeilenumbruch

Ausgabe: "erg ist " + erg + Zeilenumbruch




2. foreach-Schleifen



foreach-Schleife

private ArraylList<String> namensliste;

public Schleife() §
this.namensliste = new ArraylList<String>();
this.namensliste.add("Chantal");
this.namensliste.add("Susanne");
this.namensliste.add("Heinrich");

3

public void durchlaufen() {
for (String einName : this.namensliste) §

System.out.println(einName);




foreach-Schleife

private ArraylList<String> namensliste;

public Schleife() §
this.namensliste = new ArraylList<String>();
this.namensliste.add("Chantal™);
this.namensliste.add("Susanne");
this.namensliste.add("Heinrich");

3

public void durchlaufen() {
for (String einName : this.namensliste) §
System.out.println(einName);

3

+durchlaufen():void

foreach(einName:String : this.namensliste

Ausgabe: einName -+ zeilenumbruch




foreach-Schleife

private ArraylList<String> namensliste;

public Schleife() §
this.namensliste = new ArraylList<String>();
this.namensliste.add("Chantal™);
this.namensliste.add("Susanne");
this.namensliste.add("Heinrich");

3

public void durchlaufen() {
for (String einName : this.pamensliste) s
System.%ut.println(einName);

3

+durchlaufen():yo

foreachfeinName:Stringl: ithis.namensliste

Ausgabe e|nName + Zeilenumbruch




foreach-Schleife

foreach(einNarne:String : this.namensliste

ne.String : this.n:

keine Leerzeichen Leerzeichen



Ubung 2a: foreach-Schleife nach Struktogramm
programmieren

Setzen Sie dieses Struktogramm programmiertechnisch um.

+testen(a:int):void

lokaleListe:ArrayList<Integer> = new ArrayList<iInteger>()

17 zu lokaleListe hinzufugen

32 zu lokaleListe hinzufligen

11 zu lokaleListe hinzufugen

foreach(eineZanhl:int : lokaleListe)

g TT——— enezah<a ___—

Ausgabe: "Treffer!" + Zeilenumbruch Ausgabe: eineZahl + " - |leider kein Treffer."
+ Zeilenumbruch

Ausgabe: eineZahl + " ist kleiner als " + a
+ Zeilenumbruch




. +testen(a:int):void -
U b u n g 2a : lokaleListe:ArrayList<Integer> = new ArrayList<Integer>() I\7L0 SUAN&.
fo rea c h _S c h I e ife 17 zu lokaleListe hinzufligen -
h 32 zu lokaleListe hinzufligen
n ac 11 zu lokaleListe hinzufligen
Stl’u ktOg ra mm foreach(eineZahl:int : lokaleListe)
programmieren ) cinezah < 2 N

Ausgabe: "Treffer!" + Zeilenumbruch Ausgabe: eineZahl + " - leider kein Treffer."
+ Zeilenumbruch

Ausgabe: eineZahl + " ist+ kIZein_i-:-r als "b+ a o
- - - ellenumpruc
public void testen(int a) §

ArraylList<Integer> lokalelListe = new ArraylList<Integer>();
lokaleliste.add(17);
lokalelListe.add(32);
lokalelListe.add(11);
for(int eineZahl : lokaleliste) §
if(eineZahl < a) §
System.out.println("Treffer!");
System.out.println(eineZahl + " ist kleilner als " + a);
? else §
System.out.println(eineZahl + " - leider kein Treffer.");




Ubung 2b: Struktogramm anfertigen

Fertigen Sie fur die folgende Methode ein Struktogramm an:

public double teuerstenArtikelChecken() §
// Funktioniert nicht, wenn mehrere teuerste Artikel!
double maximalPreis = 0;
Artikel teuersterArtikel = null;
for(Artikel einArtikel : this.artikelliste) §
if(einArtikel.getPreis() > maximalPreis) §
maximalPreis = einArtikel.getPreis();
teuersterArtikel = einArtikel;

3

System.out.println("Teuerster Art.: " + teuersterArtikel.getBezeichnung());
return maximalPreis;



public double teuerstenArtikelChecken() £

= // Funktioniert nicht, wenn mehrere teuerste Artike s NG
Ubu ng 2b: double maximalPreis = 0; ‘ LOSU

Artikel teuersterArtikel = null;
Stru ktog ramm for (Artikel einArtikel : this.artikelliste) §
if(einArtikel.getPreis() > maximalPreis) §
maximalPreis = einArtikel.getPreis();

u
anfertlgen teuersterArtikel = einArtikel;

3
3

System.out.println("Teuerster Art.: " + teuersterArtikel.getBezeichnung());
return maximalPreis;

+teuerstenArtikelChecken():double

/] funktioniert nicht, wenn mehrere teuerste Artikel

maximalPreis:double = 0

teuersterArtikel:Artikel = null;

foreach(einArtikel:Artikel : this.artikelliste)

einArtikel.getPreis() > maximalPreis / |
J N

maximalPreis = einArtikel.getPreis()

teuersterArtikel = einArtikel

Ausgabe: "Teuerster Art.: " + teuersterArtike.getBezeichnung() + Zeilenumbruch

return maximalPreis




Ubung 6, PRO-VERSION:

Angenommen, es gibt mehrere teuerste Artikel, die
alle den gleichen Preis haben. Erweitern Sie das
Struktogramm so, dass eine Liste mit allen teuersten
Artikeln zuruckgegeben wird.

+teuerstenArtikelChecken():double

/] funktioniert nicht, wenn mehrere teuerste Artikel

maximalPreis:double = 0

teuersterArtikel:Artikel = null;

foreach(einArtikel:Artikel : this.artikelliste)

einArtikel.getPreis() > maximalPreis / |
J N
maximalPreis = einArtikel.getPreis() / |
teuersterArtikel = einArtikel

Ausgabe: "Teuerster Art.: " + teuersterArtike.getBezeichnung()

return maximalPreis




Ubung 6, PRO-VERSION: HSUNG
" g E[\;Sm

Angenommen, es gibt mehrere teuerste Artikel, die alle den gleichen Preis haben.
das Struktogramm so, dass eine Liste mit allen teuersten Artikeln zuriickgegeben wird.

+teuerstenArtikelChecken():ArrayList<Artikel>

maximalPreis:double = 0

/I erst mal den Maximalpreis herausfinden

foreach(einArtikel:Artikel : this.artikelliste)

einArtikel.getPreis() > maximalPreis
J N
maximalPreis = einArtikel.getPreis() /

/ jetzt alle Artikel, die den Maximalpreis haben, einer Liste hinzufugen

listeMitTeuerstenArtikeln:ArrayList<Artikel> = new ArrayList<Artikel>()

foreach(einArtikel:Artikel : this.artikelliste)
einArtikel.getPreis() >= maximalPreis

J N

einArtikel der listeMitTeuerstenArtikeln hinzufligen /

return listeMitTeuerstenArtikeln




